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УПРАВЛІННЯ КІБЕРБЕЗПЕКОЮ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

ДЕРЖАВИ 

 

Динамічна цифровізація суспільства, зростання ролі інформаційних технологій у 

всіх сферах державного управління та економіки зумовлюють нові виклики для 

національної безпеки. Особливої уваги набуває питання забезпечення кібербезпеки 

критичної інфраструктури держави, оскільки сучасні технологічні рішення, з одного 

боку, підвищують ефективність функціонування ключових галузей, а з іншого – 

створюють нові вразливості для кіберзагроз. Атаки на енергетику, транспорт, фінансову 

систему, медицину чи зв’язок можуть мати катастрофічні наслідки для суспільства, 

економіки й навіть політичної стабільності. Саме тому управління кібербезпекою 

критичної інфраструктури є однією з пріоритетних задач сучасної державної політики, 

що знаходить відображення у численних наукових дослідженнях українських фахівців. 

Критична інфраструктура (КІ) – це сукупність об’єктів, мереж, систем і сервісів, 

безперервна робота яких є необхідною для функціонування держави, економічної 

стабільності, безпеки громадян та підтримки базових суспільних процесів. До таких 

об’єктів в Україні належать енергетика, водопостачання, транспорт, сфера зв’язку, 

фінансові системи, медицина, інформаційні ресурси органів влади тощо. Від їх 

захищеності залежить життєздатність держави у кризових ситуаціях, а також здатність 

протистояти зовнішнім і внутрішнім загрозам. 

Як зазначає О.В. Гусєв [1], особливість кібербезпеки КІ полягає в тому, що 

більшість сучасних об’єктів інтегровані у єдині цифрові мережі та активно 

використовують автоматизовані системи управління, від яких залежить не лише 

ефективність, а й безпечність їх роботи. 

З-поміж найпоширеніших кіберзагроз для КІ можна виділити: 

1. Несанкціонований доступ до інформаційних систем – здобуття контролю над 

АСУ ТП, зміна налаштувань, викрадення чи модифікація даних. 

2. DDoS-атаки – масові атаки на сервери, які виводять з ладу критичні сервіси. 

3. Вірусні та шкідливі програми – спеціалізоване ПЗ, що проникає у внутрішні 

мережі та руйнує, блокує або викрадає інформацію. 

4. Кібершпигунство – цілеспрямоване проникнення з метою збору розвідувальних 

даних про критичні об'єкти. 

5. Гібридні атаки – поєднання кібер- і фізичних загроз для комплексного 

виведення з ладу важливих систем. 

В.М. Шеховцов [4] підкреслює, що зростає ризик використання кіберзброї 

державами-агресорами чи організованими злочинними групами. Приклади таких атак на 

критичну інфраструктуру України стали особливо помітними після 2014 року, коли 

кіберзлочинці здійснили атаки на енергетичні компанії, банки, урядові органи та об’єкти 

транспорту. 

В Україні питання забезпечення кібербезпеки критичної інфраструктури 

регламентуються Законом «Про основні засади забезпечення кібербезпеки України», 
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іншими нормативно-правовими актами, а також Стратегією кібербезпеки України. 

Центральними органами у цій сфері є: 

• Національний координаційний центр кібербезпеки при РНБО України, який 

виконує стратегічну координацію дій. 

• Державна служба спеціального зв’язку та захисту інформації (Держспецзв’язку) – 

організація технічних заходів, аудиту та моніторингу безпеки. 

• Служба безпеки України – протидія кібершпигунству та кібертероризму. 

• Міністерство цифрової трансформації України – розробка політик, просування 

цифрової грамотності, стандартизація. 

Згідно з Н.М. Пархоменко, одним із важливих напрямів є ідентифікація об’єктів 

КІ, категоризація їх за ступенем критичності, проведення регулярної оцінки ризиків, а 

також впровадження стандартів захисту (наприклад, ISO/IEC 27001, NIST). 

Ефективне управління кібербезпекою передбачає реалізацію таких практичних 

заходів: 

1. Моніторинг і виявлення кіберінцидентів – застосування засобів SIEM, IDS/IPS, 

регулярний аудит журналів подій. 

2. Розробка і впровадження політик інформаційної безпеки – стандартизація 

процедур доступу, резервного копіювання, оновлення ПЗ. 

3. Підготовка і навчання персоналу – постійне підвищення кваліфікації, 

проведення симуляційних навчань з реагування на інциденти. 

4. Планування реагування на надзвичайні ситуації – створення чітких планів 

відновлення роботи систем, тестування процедур резервування. 

5. Розвиток державно-приватного партнерства – залучення приватних компаній до 

створення інноваційних рішень, обмін досвідом та інформацією про загрози. 

Як зазначають І.В. Куліш та О.Є. Марущак [2], у сучасних умовах особливої ваги 

набуває впровадження систем управління інформаційною безпекою (ISMS), орієнтованих 

на постійну адаптацію до нових технологічних і організаційних ризиків. 

Глобальний характер кіберзагроз зумовлює необхідність міжнародної координації 

зусиль. Україна є членом Глобального форуму з кібербезпеки, співпрацює з НАТО, ЄС, 

США та іншими країнами щодо обміну інформацією про інциденти, впровадження 

стандартів і процедури реагування. За даними Пархоменко Н.М. [3], рівень міжнародної 

інтеграції є критично важливим для отримання сучасних технологій захисту, підвищення 

стійкості до нових типів атак, участі у спільних навчаннях та розробці законодавчих 

ініціатив. 

Попри наявність значних досягнень, залишаються актуальними такі проблеми: 

1. Недостатнє фінансування кібербезпеки, особливо для державних і комунальних 

підприємств. 

2. Дефіцит кваліфікованих кадрів та відтік фахівців у приватний сектор або за 

кордон. 

3. Фрагментарність нормативної бази, відсутність єдиних стандартів для різних 

галузей КІ. 

4. Недостатній рівень обізнаності персоналу щодо сучасних кіберзагроз. 

Пархоменко Н.М. наголошує на необхідності розробки комплексної системи 

підготовки кадрів, створення центрів реагування на інциденти (CERT), впровадження 

системи постійного аудиту та моніторингу безпеки, розвитку 

Отже, управління кібербезпекою критичної інфраструктури держави є складним і 

багаторівневим процесом, що вимагає постійної адаптації до нових загроз, удосконалення 

нормативного поля та впровадження сучасних технологій захисту. Досвід українських 

науковців свідчить про необхідність комплексного підходу, розвитку кадрового 

потенціалу, посилення міжнародної співпраці й формування культури кібербезпеки на 

всіх рівнях. Лише системна та скоординована діяльність державних і приватних структур 
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дозволить забезпечити надійний захист критичних об’єктів та стійкість держави до 

кіберзагроз. 
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Відсутність системних структурних реформ в Україні, посилення тенденцій 

структурних дисбалансів в економіці регіонів та практичне вичерпання потенціалу 

традиційних чинників економічного зростання та стійкості у глобальному та 

національному масштабах обумовлюють необхідність удосконалення політики 

територіального розвитку в Україні. 

В умовах новітніх глобальних трендів економічного розвитку (у тому числі 

метрополізації, мережизації, інтелектуалізації та діджиталізації практично усіх 

суспільно-економічних процесів) актуалізуються питання пошуку виважених рішень 

щодо використання даного потенціалу, подолання викликів, пов’язаних із стрімкими 

інноваційними та операційними нововведеннями, а також розуміння того, як працюють 

нові бізнес-моделі та яким чином слід модифікувати системи управління 

трансформаційними процесами в економіці міст та регіонів задля отримання найбільшої 

вигоди для усіх зацікавлених сторін. 

Нині при визначеному державному курсі на запровадження інноваційних форм 

розвитку територій в Україні недостатньо вивченими залишаються питання, пов’язані з 

безпосереднім їх упровадженням, а також визначенням критеріїв вибору методів і 

інструментів управління ними.  

У структурі економіки міст закладений найважливіший резерв економічного 

зростання. Економічне зростання країн Західної Європи було зумовлено за рахунок 

використання потенціалу зростання міст, глибинної трансформації структур їх економік 

у напрямку впровадження у ключові галузі новітніх розробок та прогресивних 

технологій науково-технічного процесу, розвитку інформаційно-комунікативного 

середовища та включення суб’єктів господарювання та ділової інфраструктури у 

глобальні потоки інформації, капіталів та управлінських рішень. Актуалізуються 

питання досягнення ефективності економічних структурних трансформацій в контексті 

секторальних, діяльнісно-видових, технологічних, відтворювальних, соціальних, 
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